

ЯНВАРЯ 2016 года исполнилось бы 80 лет Кенесу Нуркановичу Ваисову. Первостроителю, Почетному гражданину Лисаковска, человеку с безупречной биографией, стремившемуся жить и творить для людей. Он никогда не жалел себя, упорно шел к цели. И хотя мне приходилось в разные годы брать интервью у Кенеса Нуркановича и я имела представление о его жизненном пути, хотелось встретиться с его коллегами, друзьями, его любимой женой Жаныл, с которой он прожил 45 счастливых лет. Сейчас Жаныл Жакуповна живет с дочерью и внуками в доме, с любовью построенном ее мужем: добротном, настоящим. Он не поменял его на самую шикарную квартиру, даже когда уже сильно болел.

Ожидая дочь Айгуль с работы и внука Нуркана из колледжа, она вспоминает те годы, когда они были вместе. Как радовался он рождению дочерей и обожал своего внука, как сутками пропадал на работе. У него всегда в приоритете было дело, которому служил. И при этом он точно знал, что у него крепкий тыл и дома всегда все в порядке.

Встретились они, когда Кенесу было 30 лет, а ей, красавице, 28. Он гордился своим родом, своими предками, родителями, с восторгом рассказывал о своей профессии строителя, о том, что она созидательная и их труд находит воплощение в тех объектах, что они построили с любовью и качественно - жилых домах, школах, новых городах. Это памятник им, строителям, на века.

Никто и не предполагал, что юный Кенес после успешного окончания школы в Костаное поступит в строительный техникум в Алматы. Думали, что пойдет по стопам брата, станет финансистом, но он выбрал свой путь. Получив диплом, работал мастером в Костаное, чтобы быть поближе к политехническому институту, на вечернее отделение которого он поступил. Затем перевелся в Рудный.

1965 год стал знаковым для молодого Кенеса Ваисова. Жаныл Жакуповна с теплотой вспоминает о тех трех главных событиях в их жизни. Кенес Нурканович окон-

чалником отдела технического контроля. Пришлось изучать проектную документацию, строительные нормы, правительственные постановления по строительству.

А в 1971 году Кенеса Нуркановича назначили на должность главного инженера Краснооктябрьского бокситового управления. Было ему в то время всего 35 лет, но уже все знали его как опытного, целеустремленного руководителя, которому по плечу любые задачи. И, что немаловажно, был он со всеми тактичен, никогда не повышал голос. В этот период намечалась разработка Красногорского месторождения бокситов, строительство жилья в этом посел-

ке и говорит: «Ребята, традиции нарушать не будем, хоть в инструкции они не прописаны, но не просто же так возникли, не на пустом месте, уважать их надо».

В 1979 году в Лисаковск приехали молодые специалисты - супруги Мукатаевы. Бактылы Жургибаева была направлена управляющей отделением Госбанка, он был тогда единственным в городе.

- Первый секретарь горкома партии Леонид Филатов представил меня Кенесу Нуркановичу Ваисову, - вспоминает она, - и поручил познакомиться с работой предприятия, с самим городом, предупредил, что надо это сделать

ботал в КБРУ, председателем Налогового комитета, потом заместителем.

Из характеристики первого секретаря Лисаковского горкома Компартии Казахстана Леонида Филатова: «Товарищ Ваисов Кенес Нурканович с чувством высокой ответственности относится к выполнению своих служебных и общественных обязанностей. Ведет активную, принципиальную, настойчивую работу по мобилизации партийного, хозяйственного актива на выполнение решений партии и правительства. Хорошо разбирается в вопросах хозяйственной деятельности предприятий и организаций, оказывает действенную

# Светлый человек



так, чтобы мы остались в городе,

помощь хозяйственным руководителям, секретарям партийных организаций в вопросах правильной постановки управления предприятиями, трудовыми коллективами. Имеет хорошую подготовку в вопросах политики и экономики».

Этот документ хранится в нашем музее, и он, как и много лет назад, подтверждает, что выдан человеку неординарному, авторитетному, с активной жизненной позицией.

Предложение возглавить трест «Лисаковскрудстрой» после 8 лет работы в горкоме партии Кенес Ваисов принял, не раздумывая. Это было его призвание.

- Строительство Белинского и

Беспалов, министр химической промышленности Казахской ССР, согласился дома 10, 11, 12 шестого микрорайона поручить строить субподрядным организациям треста «Лисаковскрудстрой», выделив деньги. И строители получили около 70 квартир, что позволило сократить вдвое очередь на жилье.

Кенес Нурканович был не только хорошим руководителем, многие знали его как прекрасного наставника и воспитателя, он умело передавал эстафету молодому поколению строителей, заботился о них, об их будущем.

При строительстве химзавода, когда его курировал Кенес Нурканович, план всегда перевыполняли на 10-12%.

В 1996 году Кенес Нурканович принимал поздравления по случаю своего 60-летия. Их было огромное количество. Три президента самых крупных строительных фирм Костанайской области - Эмиров, Зудерман, Колот - в приветственном адресе отметили: «Ваш кругозор и богатые знания строительного дела позволили успешно решать огромные задачи по строительству крупных объектов промышленного и социально-культурного назначения в городах Костаное, Рудном и Лисаковске. Большую половину своего труда, энергии, знаний Вы отдали строительству города Лисаковска, где за 28 лет построены уникальные объекты особого назначения. За большие заслуги в строительстве Вы награждены правительственными наградами - двумя орденами «Знак Почета».

Кенесу Нуркановичу подарили на юбилей коня, чем очень растрогали: он из рода кипчак, и всегда мечтал об этом.

На заслуженном отдыхе Кенес Нурканович пробыл недолго - ему предложили возглавить комплекс на строительстве важных для города объектов фирмы «Арай». Два года он руководил им, координировал работу всех строите-

«Горжилстрой» он приехал в Лисаковск. В город, которого не было на карте и где стоял всего один дом - №1 в первом микрорайоне, и тот недостроенный.

В зиму они подготовили один подъезд. Вот так в Лисаковске появились первые жильцы, и в их числе Кенес Ваисов.

- В Рудный он приезжал только в субботу, да и то не всегда, - говорит Жаныл Жакупова, - работали в три смены, чтобы быстрее построить жилье, школы, детские сады. Муж тогда освоил все строительные профессии на практике и был очень рад, что ему представилась такая возможность.

Грамотного специалиста заметили и пригласили на работу в дирекцию строящегося комбината

нии механизированных работ, Навиюла Андреевич Джумабеков рассказывает, что шло интенсивное возведение жилья, промышленных предприятий, нагрузка на трест была очень большая. На фабрике был создан партийный штаб. Кенес Нурканович постоянно проводил оперативные совещания, держал все под контролем.

- Вот там я с ним и познакомился, относился он одинаково хорошо ко всем, главным для него было дело. Мы работали снаружи, другое управление - внутри. По негласному закону монтажников и строителей, кто первым подвел свои коммуникации, уходит, другой все завершает. Вот и возник спор, а в это время приехал Кенес Нурканович, выяснил, в чем дело,

тут родились наши дети, и лучше-го города для нас нет.

В те годы работать было сложно, главный показатель один - объем реализации продукции, учитывалось только то, что поступило на банковский счет. В конце месяца всегда были в ожидании - не уходили, пока не поступали деньги, бывало, и всю ночь. И не только мы, Кенес Нурканович в своем кабинете ждал, когда ему скажут результаты, от них зависели показатели города, стабильность, жизнь его граждан. И то, что я стала Почетным гражданином Лисаковска, я думаю, тоже заслуга Кенеса Нуркановича, воспитывал он нас патриотами. Мой муж Сагидолла Еленбаевич тоже здесь стал хорошим специалистом: ра-

ков, - он практически все время находился там. Оперативки проводил министр строительства предприятий тяжелой индустрии Казахской ССР Николай Михайлович Макиевский. Мог в 8 утра, в 12 часов дня, в 8 часов вечера и в 12 ночи. И задал такой темп, чтобы объект был сдан до нового года.

- Кенес придет в два часа ночи, - вспоминает Жаныл Жакупова, - ворочается, вздыхает до 6 утра в постели, не до сна ему, у него столько проблем нерешенных, и опять на стройку. Но справились. Едет утром на рудник, увидел, что из трубы котельной дым идет, признался, что чуть не расплакался от счастья. От того, что справились с задачей, не подвели.

Почетный гражданин города, в то время директор строящегося завода химического волокна, Николай Желтяков рассказывает, что работать с Кенесом Нуркановичем было одно удовольствие. Хоть и приходилось каждому защищать свое мнение, но всегда находили самое верное решение. Кенес Нурканович был грамотным специалистом, при этом очень душевным человеком. И работая вторым секретарем горкома партии, и возглавляя трест «Лисаковскрудстрой», он всегда стоял горой за Лисаковск, за наших строителей. Субподряд он мог отдать кому-то на сторону, но строили объекты свои специалисты, он доверял им. И при этом переживал, что у самих строителей большая очередь на жилье, не поехали бы искать лучшую долю. Обычно 10% выделяли горисполкому для бюджетников, 10% - строителям, но этого было мало. Вот если бы в министерстве дали разрешение построить один-два дома для строителей или выделили бы им больший процент.

да возникла необходимость в паропроводе высокого давления, а теплоцентр не мог помочь в решении этой проблемы. Чтобы приобрести два паровых котла и их установить, необходимо было ждать около двух лет. Кенес Нурканович как начальник комплекса отправил в Украину целую делегацию. Стоять в очереди и ждать, когда выполнят заказ, не было времени. А на месте поставщиков уговорили, котлы доставили и быстро смонтировали. Заводы построили, а это были такие нужные в бюджете города в перестроенное время деньги.

Многие, с кем я говорила, а это и супруги Мистрюковы (Виктор Степанович работал председателем профкома треста, непосредственно с Кенесом Нуркановичем, его жена Ольга Петровна - в горком партии, когда он был вторым секретарем), и Саурамбай Алимбаевич Асанов - сват Ваисовых, отмечали его теплое отношение ко всем, тактичность, душевность, доброту. Он был светлым человеком. А его друзья, жена Жаныл Жакупова, дочери Алия, Динара, Айгуль вспоминают, как он пел с огромным удовольствием казахские, русские, немецкие, украинские песни. Особенно любил «Маричку». Впервые услышал ее от первоцелинников, и очень хорошо сам исполнял.

Большим событием для Кенеса Нуркановича было присвоение ему звания Почетного гражданина Лисаковска. Именно наш город стал главным в его жизни.

**Св. БОЛОТОВА.**

*Фотографии предоставлены музеем истории и культуры Верхнего Паитобья*



*На месте будущего Краснооктябрьского рудника (К. Ваисов пятый справа).*